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Постановка проблеми. В умовах півдня України 
головним лімітуючим фактором росту с.-г. культур 
є дефіцит вологи. Глобальне потепління, яке відбу-
вається останніми десятиріччями ще більше поси-
лило посухість клімату. Тому, зрошення набуває ста-
тусу гаранту соціально-економічного розвитку регіону.  
На терені проблеми нестачі прісної води постає 
питання максимально раціонального використання 
зрошення [1].

У цьому аспекті одним із головних факторів під-
вищення урожайності на зрошуваних землях є вико-
ристання якісного насіння нових сортів і гібридів сіль-
ськогосподарських культур, що дає змогу підвищити 
врожайність товарної продукції на 10–20 %. До того ж 
такий шлях інтенсифікації виробництва значно дешев-
ший від інших методів [2].

У свою чергу, зрошення на півдні України дає мож-
ливість оптимізувати процес вирощування насіннєвих 
посівів і одержати насіннєвий матеріал згідно вимо-
гам ДСТУ. Під час використання нових сортів і гідри-
дів необхідно враховувати сортові особливості. Сорти 
інтенсивного типу краще реалізують свій потенціал 
продуктивності тільки у сприятливих для росту і роз-
витку умовах, які створюють високим рівнем усього 
комплексу агротехнічних прийомів. Універсальних сор-
тів, які б забезпечували сталі врожаї в будь-яких умовах 
немає. Вибір сорту та його повноцінне використання 
у виробництві є одним із головних резервів збільшення 
врожайності насіння. Разом з цим, на зрошуваних 
землях створюються умови для розвитку різних шко-
дочинних об’єктів, що призводить до набування стадії 
епітафії. Внаслідок цього знижується не тільки врожай-
ність насіннєвих посівів, а саме головне – посівні якості 
насіння [3].

Насінництво є заключним етапом впровадження 
нових сортів і гібридів у виробництво і його основним 
завданням є розмноження генетично однорідного 

насіннєвого матеріалу шляхом розробки та удоско-
налення елементів технології вирощування до від-
повідних біологічних вимог рослин. В зв’язку з цим, 
необхідно вивчити вплив основних регулюючих фак-
торів – режимів зрошення, фону живлення та густоти 
посіву за вирощування гібридного насіння кукурудзи 
в зрошуваних умовах півдня України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У сучасній практиці зрошуваного землеробства вико-
ристовують три основних види режимів зрошення: 
біологічно-оптимальний – спрямований на забезпе-
чення вологопотреби рослин протягом усього веге-
таційного періоду з метою отримання максимально 
можливого врожаю культур і прибутку від зрошення; 
водозберігаючий – спрямований на мінімізацію 
витрат поливної води для одержання одиниці вро-
жаю з розподілом періоду вегетації сільськогоспо-
дарських культур на окремі періоди, що обумовлює 
незначні втрати врожаю (до 6–12 %), які повністю ком-
пенсуються за рахунок економії до 20–30 % полив-
ної води; ґрунтозахисний – застосовують в умовах 
незадовільного ґрунтово-екологічного стану земель, 
направлений разом з іншими агромеліоративними 
заходами на збереження та покращення родючості 
ґрунту за рахунок зниження кількості й норм поливів,  
а також подрібнення поливних норм на декілька 
частин [4; 5].

Розвиток насінництва кукурудзи на півдні України 
потребує науково-обґрунтованої технології вирощу-
вання насіння на основі оптимізації елементів цієї 
технології, нормування природних та антропогенних 
ресурсів, а також ретельного обліку економічних, енер-
гетичних та екологічних показників [6; 7].

Мета досліджень. Розробити оптимальні параме-
три застосування режимів зрошення, фону живлення 
та густоти посіву за вирощування гібридного насіння 
кукурудзи в зрошуваних умовах півдня України.
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Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проводили протягом 2011–2013 рр. на дослідному полі 
Інституту зрошуваного землеробства НААН, розташо-
ваного на півдні України. Планування та проведення 
досліджень виконували згідно загальноприйнятих 

методик проведення польового досліду, методичних 
рекомендацій та посібників [8].

Закладали дослід з визначення оптимального 
поживного режиму ґрунту для вирощування насіння 
гібриду кукурудзи Сиваш (табл. 1).

Таблиця 1 – Схема польового досліду
Батьківська 

форма
Режим зрошення

(фактор А)
Фон живлення

(фактор В)
Густота посіву

(фактор С)

Сиваш
(Крос 221 М 
х Х 466 МВ)

Без зрошення
1. Без добрив
2. Запланована норма добрив під урожай 2 т/га.
3. Рекомендована норма добрив N60P40.

1. 20 тис. шт./га
2. 30 тис. шт./га
3. 40 тис. шт./га

Зрошення
(біологічно оптимальний)

1. Без добрив
2. Запланована норма добрив під урожай 4 т/га.
3. Рекомендована норма добрив N120P90.

1. 40 тис. шт./га
2. 60 тис. шт./га
3. 80 тис. шт./га

Дослід трифакторний. У досліді вивчали оптимальні 
норми застосування добрив, норми висіву та зрошення, 
які сприяли отриманню максимального рівня урожай-
ності насіння гібриду Сиваш і забезпечили приріст уро-
жаю по відношенню до загальноприйнятої технології. 
Повторність досліду чотириразова, посівна площа діля-
нок – 1125,0 м2, облікова – 21,0 м2. Мінеральні добрива – 
аміачну селітру та гранульований суперфосфат вносили 

врозкид вручну під основний обробіток ґрунту згідно 
схеми досліду.

Результати досліджень. Згідно проведених дослі-
джень по вивченню мінливості тривалості періоду 
«сходи – цвітіння» чоловічих і жіночих суцвіть у серед-
ньораннього гібриду Сиваш та його батьківських форм 
з’ясовано, що на строки цвітіння чоловічих суцвіть 
(волоті) дози добрив мають мінімальний вплив (табл. 2).

Таблиця 2 – Вплив доз мінеральних добрив на тривалість періоду «сходи–цвітіння»  
гібрида кукурудзи Сиваш та його батьківських форм, середнє за 2011–2013 рр.

Гібрид, лінія Тривалість періоду 
у суцвіть

Тривалість періоду «сходи–цвітіння» 
за різних схем удобрення, діб

без добрив розрахункова рекомендована

Сиваш
жіночих 56,0 54,1 53,4

чоловічих 52,4 52,8 53,0

Крос 221 М
жіночих 55,4 53,1 52,4

чоловічих – – –

Х 466 МВ
жіночих 59,2 57,4 57,4

чоловічих 52,4 52,8 51,9
НІР05, діб – для гібрида Сиваш 1,09–1,79; для батьківських форм 1,38–1,48

Жіночі суцвіття були більш чутливими до дії міне-
ральних добрив. Підвищення дози добрив прискорю-
вало строки появи приймочок і сприяло синхроніза-
ції цвітіння материнської (Крос 221 М) та батьківської 
форми (Х 466 МВ) на ділянках гібридизації. Особливо 
чутливою до дефіциту живлення була лінія Х 466 МВ, 
у якої розрив у цвітінні волоті та качана складав майже 
7 діб у варіанті без добрив. Проте, на запліднення мате-
ринської форми це не впливало, оскільки оптимальними 
параметрами початку цвітіння є: початок цвітіння бать-
ківської лінії (чоловічого суцвіття) на 1–2 доби раніше 
за материнську форму (жіноче суцвіття). Більш ніж на 
2 доби відставала за цвітінням качанів материнська 
форма від запилювача (Х 466 МВ) тільки у варіанті без 
добрив. Тому для синхронізації цвітіння батьківських 
форм даного гібриду бажано вносити на ділянках гібри-
дизації мінеральні добрива в дозах N60P60–N120P120.

Оптимальна глибина заробки насіння самозапиле-
них ліній складає 4–5 см, гібридів 5–8 см. Якщо гли-
бину визначає лінія ґрунтової вологи, то допускається 
закладення насіння батьківських форм до 8 см, гібридів 

до 10 см. На ділянках гібридизації трилінійних гібридів 
глибина висівання материнської і батьківської форм 
може бути різною (особливості регулювань сівалок серії 
СУПН це допускають). У будь-якому разі насіння має 
бути висіяне у вологий ґрунт.

Витримувати рекомендовану щільність посіву само-
запилених ліній кукурудзи дуже важливо тому, що відхи-
лення від оптимальних параметрів як у бік загущення, 
так і в бік зрідження, може призвести до значного недо-
бору, а інколи і до повної втрати врожаю.

У практиці світового землеробства оптимальну гус-
тоту стояння рослин кукурудзи різної скоростиглості 
для кожної ґрунтово-кліматичної зони встановлюють 
з врахуванням запасів вологи на час сівби, даних про 
середньорічну кількість опадів за вегетаційний період, 
а також господарсько-біологічних особливостей гібридів 
та ліній, що вирощуються.

У посушливих умовах півдня України при природному 
зволоженні на ділянці гібридизації кукурудзи слід дотри-
муватись густоти стояння в межах 25–30 тис. шт./га.  
Збільшення густоти рослин навіть до 40 і 50 тис. шт./га 
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призводило до зниження врожаю. Проте, в умовах зро-
шення, внаслідок високого потенціалу продуктивності 
кукурудзи, максимального використання біокліматич-
ного потенціалу регіону, родючості ґрунтів, мінераль-
них добрив і біологічних можливостей самозапилених 
ліній, є можливість значно збільшити щільність посіву 
(до 70–100 тис. шт./га). Підвищення густоти стояння за 
умов штучного зволоження та високого рівня мінераль-
ного живлення позитивно відображається на ростових 
процесах рослин і морфо-біологічних показниках, збіль-
шуючи їх у 1,2–1,5 разів. І хоча під час загущення знижу-
ються кількість продуктивних качанів на 100 рослин, їх 
довжина й діаметр, маса 1000 зерен та інші показники, 
внаслідок збільшення кількості качанів на одиницю 
площі спостерігається зростання насіннєвої продуктив-
ності ділянок гібридизації кукурудзи. При вирощуванні 

самозапилених ліній їх густоту стояння слід корегувати 
з обраною стратегією штучного зволоження. 

Так, згідно зі статистичним моделюванням за нашими 
експериментальними даними врожайності насіння лінії 
ДК 437 М при водозберігаючому та біологічно оптималь-
ному режимі зрошення встановлено, що оптимальна 
густота стояння рослин для першої схеми поливів скла-
дає 75–85 тис. шт./га, а для другої – 80–95 тис. шт./га 
(рис. 1).

У виробничих умовах, якщо оригінатори не дають 
конкретних рекомендацій із формування густоти сто-
яння рослин на ділянці гібридизації, потрібно керува-
тися таким правилом – норма висіву схожого насіння 
батьківських форм дорівнює: рекомендована норма 
висіву для гібрида даної групи стиглості в даних умовах, 
плюс 15–20 % поправки на малий габітус ліній, а також 

 

Рис. 1. Поліноміальна модель між врожайністю насіння лінії Х 466 МВ 
та густоти стояння рослин при водозберігаючому (а)  

та оптимальному (б) режимах зрошення

плюс 10–15 % поправки на слабку життєздатність паро-
стків самозапилених ліній.

Підсумовуючи бачимо, що лінії слід висівати на 
25–35 % густіше, ніж гібриди аналогічних груп стиг-
лості. Це правило справедливе лише для простих 
і простих модифікованих гібридів. Батьківські форми 

подвійних і материнські трилінійних, а також син-
тетичні популяції слід висівати нормою, що реко-
мендується для гібридів аналогічних груп стиглості. 
Загальна інформація щодо формування густоти сто-
яння рослин на зрошуваних ділянках гібридизації 
наведена в таблиці 3.

Таблиця 3 – Рекомендовані норми висіву схожого насіння батьківських форм гібридів кукурудзи  
в умовах зрошування, тис. шт./га

Група стиглості
Південний Степ Центральний Степ

с.л. с.г. п.г. с.л. с.г. п.г.

Ранньостиглі 115 110 90 110 105 85

Середньоранньостиглі 110 105 85 105 100 80
Середньостиглі 100 95 80 95 90 75

Середньопізньостиглі 85 80 70 80 75 65
Пізньостиглі 75 70 60 70 65 55

Примітки: с.л. – самозапилена лінія; с.г. – сестринський гібрид; п.г. – простий гібрид
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Диференційовані норми висіву для материнської 
і батьківської форм є ефективним способом збли-
ження термінів їх цвітіння. Дослідженнями доведено, 
що густота стояння рослин істотно впливає на тер-
міни цвітіння гібриду Сиваш та його батьківських форм 
(табл. 4). Оптимальні параметри періоду «сходи–цві-
тіння» жіночих і чоловічих суцвіть спостерігались при 

зменшенні густоти стояння рослин. Для гібриду Сиваш 
збільшення густоти стояння до 100 тис. шт./га хоч і при-
звело до істотного розриву у цвітіння (3,2 доби), але 
для товарних посівів це не є загрозою, оскільки три-
валість цвітіння волоті у гібрида значно більша, порів-
няно з лініями, і не це впливає на ступінь гібридності 
та повноту запилення.

Таблиця 4 – Вплив густоти стояння рослин на тривалість періоду «сходи–цвітіння» кукурудзи,  
середнє за 2011–2013 рр.

Гібрид, лінія Тривалість періоду 
у суцвіть

Тривалість періоду «сходи–цвітіння» за густоти стояння рослин, діб
20 тис. шт./га 40 тис. шт./га 60 тис. шт./га 80 тис. шт./га

Сиваш
жіночих 53,2 54,1 55,2 56,9

чоловічих 52,7 52,8 53,2 53,7
Крос 

221 М
жіночих 52,6 53,1 54,2 55,7

чоловічих – – – –

Х 466 МВ
жіночих 56,8 57,4 60,1 65,3

чоловічих 53,1 52,8 52,7 53,1
НІР05, діб – для гібрида Сиваш 1,09–1,42; для батьківських форм 1,68–2,03

Материнська форма (Крос 221 М) збільшувала три-
валість періоду «сходи–цвітіння качана» зі збільшен-
ням густоти стояння рослин від 40 до 100 тис. шт./га на 
3,1 доби. Запилювач (Х 466 МВ) майже не реагував на 
густоту стояння за показником «сходи–цвітіння волоті». 
Густота стояння від 60 до 100 тис. шт./га не призводила 
до погіршення синхронізації цвітіння батьківських форм 
на ділянках гібридизації. 

Суттєво збільшилась тривалість періоду «сходи–цві-
тіння качана» у запилювача зі збільшенням густоти сто-

яння, і це необхідно враховувати під час розмноження 
батьківської форми у насіннєвих розсадниках. На ділян-
ках гібридизації гібриду Сиваш ця залежність не є пере-
шкодою для отримання високоякісного насіння, оскільки 
насіння запилювача у подальшому не використовується.

Аналіз структури сумарного водоспоживання діля-
нок гібридизації кукурудзи у 2011–2013 рр. показує, що 
питома вага ґрунтової вологи з шару ґрунту 0–100 см 
становила 22,3 %, опадів – 29,6 %, поливів – 48,1 % 
(табл. 5).

Таблиця 5 – Складники сумарного водоспоживання кукурудзи з різних шарів ґрунту  
залежно від умов зволоження, середнє за 2011–2013 рр.

Умови 
зволоження Рік Сумарне  

водоспоживання, м3/га

Використання вологи

з ґрунтових запасів з опадів з поливної води

м3/га % м3/га % м3/га %

Без зрошення

2011 2420 1280 53,0 1140 47,0 – –
2012 3040 1250 41,1 1790 58,9 – –
2013 2400 1045 43,5 1355 56,5 – –

середнє 2620 1190 45,5 1430 54,5 – –

Біологічно-
оптимальний 

(70–80–70% НВ)

2011 4240 1140 27 1140 27 1960 46
2012 5410 1120 20,7 1790 33,1 2500 46,2
2013 4830 975 20,1 1355 28,1 2500 51,8

середнє 4830 1080 22,3 1430 29,6 2320 48,1

Застосування добрив забезпечило приріст врожаю 
зерна материнської форми при 14 % вологості, порів-
няно з неудобреним варіантом, в середньому, по фак-
тору на 1,42–1,59 т/га (табл. 6). Загущення посівів діля-
нок гібридизації з 40 тис. шт./га до 60 та 80 тис. шт./га, 
в середньому, по фактору С, сприяло приросту врожаю 
на 0,68–0,98 т/га. Проведення вегетаційних поливів при 
70 % НВ забезпечило збільшення врожайності насіння 
на 3,56 т/га. 

Найбільш високий врожай насіння батьківських 
форм гібриду кукурудзи – 8,53 т/га, сформовано за гус-
тоти 80 тис. рослин на гектар в умовах зрошення при 
внесенні рекомендованої норми добрив N120P90К0 

Встановлено, що найбільш високий врожай насіння 
кукурудзи самозапилених ліній був отриманий за реко-
мендованої норми добрив N120P90 та густоті 80 тис. 
рослин на гектарі. При цьому умовно чистий прибуток 
склав 57192,4 грн./га і рентабельність – 517,7%. На 
цьому ж варіанті було одержано найвищу окупність 
1 м3 поливної води – 2,2 кг та 1 кг д. р. мінеральних 
добрив – 12,8 кг прибавки врожаю насіння кукурудзи 
(табл. 7).

Висновки. В умовах півдня України на показники 
урожайності насіння батьківських форм кукурудзи куль-
тури впливали режими зрошення, фон живлення та гус-
тота посіву. 
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Таблиця 6 – Врожайність кукурудзи з ділянок гібридизації залежно від досліджуваних факторів, т/га, 
середнє за 2011–2013 рр.

Умови зволоження,
(фактор А)

Норми добрив,
(фактор В)

Густота стояння,
(фактор С), тис. шт./га

Середнє

за фактором А за фактором В
40 60 80

Без зрошення
без добрив 2,86 3,02 3,12 3,88

3,32рекомендована 3,33 3,59 3,50 5,11
розрахункова 3,35 3,60 3,54 5,09

Зрошення
(при 70% НВ)

без добрив 4,46 4,78 5,05

6,06
рекомендована 5,97 7,00 7,29
розрахункова 5,86 6,82 7,34

Середнє по фактору С 4,31 4,80 4,97
НІР05, т/га А- 0,31; В – 0,24; С – 0,21

Таблиця 7 – Економічна ефективність вирощування батьківських форм кукурудзи  
залежно від досліджуваних факторів, середнє за 2011–2013 рр.

Ум
ов

и 
зв

ол
ож

ен
ня

,
(ф

ак
то

р 
А

)

Норма добрив,
(фактор В)

Густота 
стояння,

(фактор С), 
тис. шт/га

Окупність 
прибавкою врожаю

Виробничі 
витрати, грн./га

Умовний чистий 
прибуток, грн./га

Ре
нт

аб
ел

ьн
іс

ть
, %

1 м3 води 1 кг д.р. 
добрив

Бе
з 

зр
ош

ен
ня

без добрив
40 

–

–
2644,7 18315,3 692,5

60 2693,9 19626,1 728,5
80 2743,1 19416,9 707,8

рекомендована
40 

2,3
4598,2 20281,8 441,1

60 4647,4 22392,6 481,8
80 4696,6 20263,4 431,4

розрахункова
40 

1,4
4947,0 18493,0 373,8

60 4996,2 20043,8 401,2
80 5045,4 19114,6 378,9

Зр
ош

ен
ня

 
(п

ри
 7

0%
 Н

В
)

без добрив
40 0,6

–
8995,7 24924,3 277,1

60 0,8 9044,9 29115,1 321,9
80 1,0 9094,1 34025,9 374,2

рекомендована
40 1,2

12,8
10949,2 38490,8 351,5

60 1,8 10998,4 51161,6 465,2
80 2,2 11047,6 57192,4 517,7

розрахункова
40 1,3

11,5
11298,0 38062,0 336,9

60 1,8 11347,2 48732,8 429,5
80 2,1 11396,4 55243,6 484,7

Зрошення на посівах батьківських форм кукурудзи 
сприяло зменшенню використання запасів ґрунтової 
вологи на 257 м3/га, або 22,7%, при цьому питома вага 
в сумарному водоспоживанні належить зрошувальній 
нормі – 51,8 %. За рахунок проведення вегетаційних 
поливів врожайність кукурудзи збільшували в 2,2 рази, 
що сприяло додатково отриманню 3,55 т/га гібридного 
насіння, або 22,1 тис. грн/га. 

В умовах зрошення оптимізація окремих елемен-
тів технології вирощування батьківських форм куку-
рудзи, а саме, внесення рекомендованої дози добрив 
N120P90 при густоті стояння 80 тис. шт./га, забезпечила 

одержання найвищого врожаю насіння – 8,53 т/га, при 
цьому умовно чистий прибуток склав 57,2 тис. грн/га 
і рентабельність – 517,7 %. Під час вирощування гібрид-
ного насіння кукурудзи окупність 1 м3 поливної води при-
бавкою врожаю складає – 0,6–2,2 кг та 1 кг д. р. міне-
ральних добрив – 12,8 кг.
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Вожегова Р.А., Влащук А.М., Дробіт О.С.,  
Шебанін В.С., Дробітько А.В. Удосконалення еле-
ментів технології виробництва насіння високих 
репродукцій зернових культур на зрошуваних зем-
лях півдня України

Мета. Розробити оптимальні параметри засто-
сування режимів зрошення, фону живлення та гус-
тоти посіву за вирощування гібридного насіння куку-
рудзи в зрошуваних умовах півдня України. Методи. 
Дослідження проводили в умовах дослідного 
поля Інституту зрошуваного землеробства НААН. 
Планування та проведення досліджень виконували 
згідно загальноприйнятих методик проведення польо-
вого досліду, методичних рекомендацій та посібників. 
Результати. Застосування добрив забезпечило приріст 
врожаю зерна материнської форми при 14 % вологості, 
у порівнянні з неудобреним варіантом, в середньому, на 
1,42–1,59 т/га. Загущення посівів ділянок гібридизації 
з 40 до 60 та 80 тис. шт./га, в середньому, по фактору С, 
сприяло приросту врожаю на 0,68–0,98 т/га. Проведення 
вегетаційних поливів за 70 % НВ забезпечило збіль-
шення врожайності насіння на 3,56 т/га. Встановлено, 
що найбільш високий врожай насіння кукурудзи самоза-
пилених ліній був отриманий за рекомендованої норми 
добрив N120P90 та густоті 80 тис. рослин на гектарі. При 
цьому умовно чистий прибуток склав 57 192,4 грн./га 
і рентабельність – 517,7%. На цьому ж варіанті було 
одержано найвищу окупність 1 м3 поливної води – 2,2 кг 
та 1 кг д. р. мінеральних добрив – 12,8 кг прибавки вро-
жаю насіння кукурудзи. Висновки. Зрошення на посі-
вах батьківських форм кукурудзи сприяло зменшенню 
використання запасів ґрунтової вологи на 257 м3/га, або 
22,7 %, при цьому питома вага в сумарному водоспожи-
ванні належить зрошувальній нормі – 51,8 %. За раху-
нок проведення вегетаційних поливів врожайність куку-
рудзи збільшували в 2,2 рази, що сприяло додатково 
отриманню 3,55 т/га гібридного насіння, або 22,1 тис. 
грн/га. 

Внесення рекомендованої дози добрив N120P90 за 
густоти стояння 80 тис. шт./га, забезпечила одержання 
найвищого врожаю насіння – 8,53 т/га, при цьому 
умовно чистий прибуток склав 57,2 тис. грн./га і рента-
бельність – 517,7 %. За вирощування гібридного насіння 
кукурудзи окупність 1 м3 поливної води прибавкою вро-
жаю становить – 0,6–2,2 кг та 1 кг д. р. мінеральних 
добрив – 12,8 кг.

Ключові слова: кукурудза, сорт, гібрид, батьківські 
форми, режим зрошення, фон живлення, густота посіву, 
врожайність.
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Vozhegova G.A., Vlashchuk A.M., Drobit A.S., 
Shebanin V.S., Drobitko A.V. Improvement of technology 
elements for the production of seeds of high 
reproductions of grain crops on the irrigated lands 
of southern Ukraine

Purpose. To develop optimal parameters for 
the application of irrigation regimes, nutritional background 
and planting density when growing hybrid maize seeds 
in irrigated conditions in the south of Ukraine. Methods. 
The studies were carried out during the conditions 
of the experimental field of the Institute of Irrigated 
Agriculture of the NAAS. Planning and conducting research 
was carried out in accordance with generally accepted 
methods of conducting field experience, methodological 
recommendations and manuals. Results. The use 
of fertilizers ensured an increase in the yield of maternal 
grain at 14 % moisture, compared with an un fertilized 
version, on average, by 1,42–1,59 t/ha. Thickenings of crops 
of hybridization plots from 40 to 60 and 80 thousand pcs./
ha, on average by factor C, contributed to a yield increase 
of 0,68–0,98 t/ha. Carrying out vegetative irrigation at 70 % 
HB ensured an increase in seed yield by 3,56 t/ha. It was 
established that the highest yield of corn seeds of self-

dusting lines was obtained by the recommended fertilizer 
norm N120P90 and a density of 80 thousand plants per 
hectare. At the same time, conditionally net profit amounted 
to 57 192,4 UAH/ha and profitability – 517,7 %. On the same 
option, the highest payback of 1 m3 of irrigation water was 
obtained – 2.2 kg and 1 kg d. мineral fertilizers – 12–8 kg 
increase in corn seed yield. Findings. Irrigation on crops 
of parental forms of corn contributed to a decrease in the use 
of soil moisture reserves by 257 m3/ha, or 22,7 %, while 
the share in total water consumption belongs to the irrigation 
norm – 51,8 %. Due to vegetative irrigation, the yield of corn 
increased 2,2 times, which contributed to the additional 
production of 3,55 t/ha of hybrid seeds, or 22.1 thousand 
UAH./ha. The introduction of the recommended dose 
of fertilizers N120P90 with a density of standing of 80 thousand 
pieces./ha, provided the highest seed yield – 8,53 t/ha, while 
the conditionally net profit amounted to 57,2 thousand UAH/
ha and profitability – 517,7 %. When growing hybrid corn 
seeds, the payback of 1 m3 of irrigation water with a yield 
increase is 0,6–2,2 kg and 1 kg d. мineral fertilizers – 12,8 kg.

Key words: corn, variety, hybrid, parental forms, 
irrigation regime, nutrition background, planting density, 
yield.


